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Roma, 31 dicembre 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N°  20 -2022 del 31 dicembre 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Pagamento dei tributi amministrati da ADM tramite l’utilizzo della piattaforma 
pagoPA – novità 

• Modifiche al sistema contabile per sistema INIT 
• Credito doganale triestino: fissazione semestrale del tasso di interesse per il 

pagamento differito dei diritti doganali - I sem 2023 
• Bando concorso esami conseguimento patente spedizioniere doganale 
• Road map di adesione degli operatori  ai nuovi servizi export e transito di AIDA 
• Sospensione di alcuni dazi per tutti i Paesi terzi ad eccezione della Russia e 

della Bielorussia 
• Chiusura corsi FAD 2022 al 31 Dicembre 
• “Il Doganalista” n°6 / 2022 è online! 

 
Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Pagamento dei tributi amministrati da 
ADM tramite l’utilizzo della piattaforma 
pagoPA - novità 
 
Con la Nota prot. 618148/RU del 27 
dicembre 2022, l'Agenzia delle Dogane e 
Monopoli, fornisce istruzioni ed 
informazioni in relazione alla nuova 
funzionalità per prelevare l’avviso digitale 
per procedere al pagamento, tramite 
l’utilizzo della piattaforma pagoPA 
integrata nel portale dei pagamenti OPERA, 
sia dei debiti “precostituiti” (già presenti 
sulla piattaforma, nell’elenco debiti della 
propria area riservata) sia dei debiti 
“spontanei” (generati dall’utente 
direttamente, attraverso la compilazione 
della schermata dedicata). 
Per recuperare l’Avviso di Pagamento 
l’utente, dopo aver effettato l’accesso ad 
OPERA, 

• selezionare la sezione “Elenco 
Debiti” nella quale viene mostrato 
l’elenco generale dei debiti (che è 
possibile filtrare per area di 
interesse), ovvero selezionare una 
delle categorie di debito presenti 
(dichiarazioni doganali con conto di 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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debito, dichiarazioni doganali a 
pronta riscossione, tasse di 
circolazione); 

• effettua il download dell’avviso di 
pagamento dalla colonna 
“Operazioni”. 

La nuova funzionalità sarà disponibile in 
ambiente di esercizio a partire dal 
28/12/2022. 
Gli utenti del sistema, una volta autenticati 
su Opera, sono invitati a prendere visione 
delle “FAQ” disponibili selezionando 
l’apposita voce di menu ed hanno a 
disposizione, accedendo alla voce di menu 
“Richiedi Assistenza”, un apposito “form” la 
cui compilazione costituisce il canale 
prioritario attraverso il quale richiedere 
assistenza in caso di pagamenti non andati 
a buon fine. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

 

 
Modifiche al sistema contabile per 
sistema INIT 
 

Con le Note 574184/RU del 15 dicembre 
2022 e 576610/RU del el 16 dicembre 2022, 
ADM informa gli operatori economici 
interessati e le Associazioni di categoria 
che sono state apportate modifiche interne 
alle procedure di AIDA per la gestione della 
contabilità  ordinaria, necessarie per 
assicurare l’interazione e lo scambio di 
informazioni con il nuovo sistema INIT della 
Ragioneria Generale dello Stato (RGS), per 
la gestione del Bilancio dello Stato, 
che diverrà operativo a partire dal 1° 
gennaio 2023. 
 
Sono stati pertanto istituiti nuovi codici 
tributo nel settore delle tasse e dei diritti 
marittimi, relativamente alle quote 
spettanti alle Autorità di Sistema Portuale, 
in modo da garantire una contabilizzazione 
distinta per ciascuna autorità beneficiaria. 
 
I nuovi codici tripbuto dovranno essere 
utilizzati a partire dal 28 dicembre 2022. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29941/pagamento-dei-tributi-amministrati-da-adm-tramite-lutilizzo-della-piattaforma-pagopa-novita
https://www.cnsd.it/29945/modifiche-al-sistema-contabile-per-sistema-init
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Credito doganale triestino: fissazione 
semestrale del tasso di interesse per il 
pagamento differito dei diritti doganali - 
I sem 2023 
 
Con Avviso del 23 dicembre 2022 l’Agenzia 
delle Dogane rende noto che, in 
applicazione della normativa recata dal 
decreto del Ministero dell’Economia e delle 
Finanze del 3.12.2004 come 
successivamente integrato, il tasso Euribor 
a 6 mesi, rilevabile sul sito ufficiale della 
Banca Centrale Europea, alla data del 15 
dicembre 2022 era pari al 2,493% 
semestrale. 
Pertanto, il saggio applicabile alle dilazioni 
concesse dal 1° luglio 2022 al 31 dicembre 
2022 è pari allo 0,165%, ovvero il tasso 
vigente previsto dall’articolo 79 del DPR 
43/1973 (TULD), in quanto più favorevole 
rispetto al 50% del tasso Euribor a 6 mesi, 
calcolato nella misura dell’1,2465%. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata 
 

 
 
 

 

 

Bando concorso esami conseguimento 
patente spedizioniere doganale 
 
Con Avviso del 20 dicembre 2022, l’Agenzia 
delle Dogane e Monopoli, comunica che, 
con determinazione direttoriale prot. n. 
583647/RU del 19/12/2022, è stato indetto il 
bando d’esame per il conferimento della 
patente di spedizioniere doganale, ai sensi 
dell’art. 50 del T.U.L.D.. 
Tale provvedimento è stato pubblicato sul 
sito istituzionale dell’Agenzia delle Dogane 
e dei Monopoli. 
Per lo svolgimento dell’iter amministrativo 
finalizzato alla partecipazione all’esame 
per il conseguimento della patente di 
spedizioniere doganale/doganalista, si fa 
presente che il fac simile di domanda è 
disponibile sul sito dell’Agenzia della 
Dogane e dei Monopoli www.adm.gov.it e 
sul sito del Consiglio Nazionale degli 
spedizionieri doganali www.cnsd.it. 
Le strutture territoriali di ADM potranno 
essere contattate per fornire ogni utile 
informazione al riguardo. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29951/credito-doganale-triestino-fissazione-semestrale-del-tasso-di-interesse-per-il-pagamento-differito-dei-diritti-doganali-i-sem-2023
https://www.cnsd.it/29919/bando-concorso-esami-conseguimento-patente-spedizioniere-doganale
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 Road map di adesione degli operatori  
ai nuovi servizi export e transito di AIDA 
 
Con Nota prot. 561756/RU del, 12 dicembre 
2022, l’Agenzia Delle Dogane e Monopoli 
informa sulle modalità di adesione degli 
operatori economici, in ambiente reale, ai 
nuovi servizi export e transito di AIDA. 
 
Nel documento è riportata una vera e 
propria road map con le tre date 
fondamentali per il completo passaggio al 
nuovo ambiente operativo: 
 

- Entro il 28 febbraio 2023 
Gli operatori economici possono 
effettuare, in ambiente di 
addestramento, i test di connessione 
e di conformità ai nuovi servizi 
“Export” e “Transito” 

- Dal 1 Marzo Al 7 Maggio 2023 
Gli operatori economici possono 
aderire, in ambiente reale, alle 
nuove fasi funzionali dei servizi 
export e transito 

- Dall’ 8 Maggio 2023 
Gli operatori economici devono 
aderire, in ambiente reale, alle 
nuove fasi funzionali dei servizi 
export e transito 

 

ADM informa inoltre che, sul sito 
istituzionale, per ciascun servizio, è stata 
creata un’apposita sezione ove sono 
pubblicate le risposte alle domande più 
frequenti FAQ – Frequently Asked 
Questions. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

Sospensione di alcuni dazi per tutti i 
Paesi terzi ad eccezione della Russia e 
della Bielorussia 
 
Con avviso del, 16 dicembre 2022, l’Agenzia 
Delle Dogane e Monopoli comunica che, in 
G.U. dell’UE, è stato pubblicato il 
Regolamento (UE) 2022/2465 della 
Consiglio del 12 dicembre 2022, che 
modifica  l’allegato I del regolamento (CEE) 
n. 2658/87 relativo alla nomenclatura 
tariffaria e statistica ed alla tariffa 
doganale comune.  
 
Il regolamento in esame sospende 
temporaneamente, per un periodo di sei 
mesi, il dazio convenzionale previsto per 
tutti i Paesi terzi ad eccezione della Russia 
e della Bielorussia, con riferimento ai 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29955/road-map-di-adesione-degli-operatori-ai-nuovi-servizi-export-e-transito-di-aida
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prodotti ricadenti nei seguenti codici di 
Nomenclatura Combinata (NC): 
 

- NC 2814 1000 Ammoniaca anidra; 
- NC 3102 1010 Urea con tenore di 

azoto superiore a 45% in peso, del 
prodotto anidro allo stato secco 

- NC 3102 1090 altra, diversa da Urea 
di cui al punto 2. 

Le aliquote daziarie per i predetti codici NC 
sono attualmente comprese tra il 5,5% e il 
6,5%.. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

 

Chiusura corsi FAD 2022 al 31 Dicembre 
 
Sulla piattaforma FAD del Consiglio 
Nazionale degli Spedizionieri Doganali 
sono  pubblicati i sei corsi validi per la 
Formazione Professionale degli 
Spedizionieri (anche i Tirocinanti possono 
iscriversi dietro pagamento di un diritto di 
segreteria al CNSD) per l’anno 2022. 
 
Si ricorda agli Spedizionieri Doganali che la 
Formazione è un obbligo professionale 

sancito dal D.P.R. 7 agosto 2012, n.137 e che 
i Consigli di Disciplina, istituiti a livello 
territoriale hanno, tra gli altri, il compito di 
accertare l'assolvimento, da parte degli 
iscritti, di tale obbligo ed applicare, laddove 
necessario, le dovute sanzioni, come 
indicato nella   comunicazione 0131 del 27 
maggio 2014 del il Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali. 
 
I corsi resteranno disponibili sulla 
piattaforma per l’acquisizione dei crediti 
formativi sino al 31 dicembre 2022. 
 
 
 

 
 
“Il Doganalista” n°6 / 2022 è online! 
 
Si ricorda che, da quest’anno, “Il 
Doganalista”, rivista giuridico-economica di 
commercio internazionale edita dal 
Consiglio Nazinale degli Spedizionieri 
Doganali è pubblicata esclusivamente in 
digitale ed è quindi possibile leggerla 
online (o scaricarne il relativo PDF) al 
seguente indirizzo. 
 
 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.ildoganalista.it/
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.cnsd.it/29958/sospensione-di-alcuni-dazi-per-tutti-i-paesi-terzi-ad-eccezione-della-russia-e-della-bielorussia

